

思想峰汇

又到一年毕业季,学生们将奔向不同的人生道路。当他们迈出学校的时候,校长们怀有怎样的期待?

毕业·载着梦想启程



种下一棵“苹果树”

□周鹏程

从刚刚入校时的新鲜和向往,到即将离校时的充实与从容,这短短的3年,是你们最好的时光。18岁的你们,虽然大部分人离梦想还很远,但都在为迈向未来积蓄能量。

18岁时的习近平与全国上万名知青一样在农村插队劳动;18岁的奥巴马在为遭受种族歧视而酗酒抽烟;18岁的普京在为考大学而决心放弃柔道;18岁的奥黛丽·赫本在芭蕾舞学校学习,却被告知不适合做芭蕾舞者;18岁的马云开始了连续3年的高考,之后勉强被杭州师范学院录取……无论是领袖、大师、富豪,在18岁的青春岁月,他们一样遭遇着迷茫、困顿、坎坷。但唯一不同的是,他们的梦想不灭。

3年前,学校是你们的未来;3年后,你们将成为学校的未来。那么,在你们即将离开母校之际,你们都为自己设计了怎样的未来?你们为成就未来都做了哪些准备?

无论未来的你们将走向何方,我们都希望你们牢记几个词:身心健康、必备品格、

关键能力。身心健康和必备品格是你们成人的坚实基础,关键能力是你们成才的必备条件。

希望你们做一个身心健康的人。我希望运动能成为你们一生的习惯。如果说身体健康是物质意义上的健康,那么心理健康就是精神意义上的健康。从某种意义上说,心理健康更加重要。因为你们在人生的不同阶段,将碰到不同的困惑与压力。如果你们懂得心理健康对未来的重大意义,在你们与他人发生冲突时就会多检讨自己,多为对方着想;遭遇挫折的时候,就会用正确的心态面对纷繁的世界,时刻保持内心的宁静;在学习上将不会盲目攀高,在生活中不会相互攀比。我希望每位同学都能强健你们的体魄,涵养健康的心灵,更好更久地服务于国家和人民!

希望你们做一个具备良好品格的人。如果你们懂得良好品格对于未来的重大意义,就会理解那些通行世界的黄金品格、理智的诚实、平衡的中道、温和的坚定、此世

希望你们提升灵魂境界,锻造良好的品格,无论未来你们走到哪里,都是学校最好的名片。

的超越精神和“有尊严的谦卑”。学校尤其希望你们加强感恩、诚信、幽默、责任等良好品格的养成。

感恩是一种生活态度,是一种处世哲学。诚信是一种美德,是一种财富。幽默是一种智慧,是一种胸怀。责任是一种使命,是一种担当。

我希望每位同学都能提升你们的灵魂境界,锻造良好的品格,那么无论未来你们走到哪里,都是学校最好的名片。

希望你们做一个具有关键能力的人。如果你们懂得能力对未来的重大意义,你们就会有意识地培养能力尤其是关键能

希望你们的心中有一颗温暖的种子,感受到世界的美好;有一颗坚韧的种子,有足够的勇气面对未来。

道自己有多大的潜能,“试一试”激发你们本就具有的勇气,勇敢地打磨出你们的锋芒与深刻,使你们拥有挺拔的青春风姿,与最美的自己相遇。

希望你们的心中有一颗坚韧的种子,让你们有足够的勇气相信未来。世界尽管美好,并不意味着人生就是坦途,风雨雷电是自然中的气象,也是人生中的景象。人生没有转折就没有惊喜,正如你们面临着升学的考验,当机遇到来的时候,常常伴随着压力与风险,积极地面对,就算不是最好的结果又怎样?在人生的跑道上,没有输赢,只有远方。小说《离岸》中的那句话具备发人深思的力量:你学过的每一样东西,你遭受的每一次苦难,都会在你一生中的某个时候派上用场。那么,就

让美好的种子长进心里

□沈寿鸿

很高兴,陪伴同学们走过3年美好的光阴。希望这段难忘的少年经历,成为你们愉快的成长记忆与丰富的人生积淀。此时,你们面对的是一段学业和人生历程的告别,更是一段崭新生活的蓄势待发。

我常常思考,当你们迈出学校的时候,我怀有怎样的期望?我最大的期望就是一颗颗温暖的种子已经植根于你们的心中,希望它们历经时光的灌溉,会以足够强大的力量丰富你们的人生。

希望你们的心中有一颗温暖的种子,让你们有足够的情怀爱这个世界。我想象不出还有什么比拥有温暖的情怀更能让一个人感受到这个世界的美好。历史上,那些伟大的心灵总是贴近生活的地平线,热爱鸟语花香、青山绿水,深情关注世界与人生。拥有温暖的情怀,世界便明媚可爱。一个内心有温度的人,总是以微笑面对世界,他拥有澄澈的双眸和纯净的面容,他会感恩别人给予的哪怕微小的帮助,也不吝惜用爱的光芒照耀别人。他是富于孝心的孩子,值得信任的朋友,时刻以一颗真诚而美好的心爱着这个世界,并保持对生活持久的信心。他的心里长

良而美好的种子,这让他的内心拥有更宽广的疆域,足以让青春奋蹄远行。

希望你们的心中有一颗热情的种子,让你们有足够的力量做最好的自己。台湾著名女作家吴淡如说过,“遇见最美的自己”,这句话是不是以一种温和却不可抗拒的力量让你坚信要做最好的自己?这个时代关于年轻人的负面词汇真不少,诸如“啃老族”“月光族”“低头族”,但我相信最美的你们将来一定不属于以上任何一个“族类”,你们会以热烈蒸腾的青春之气抵御表面而来的萎靡之气。在最美好的光阴里雕琢和提升自己,所以你们不会游荡在游戏室或者整天握着手机拼命刷屏,你们不会津津乐道于永无止境的娱乐话题……你们决不降低心灵的高度,你们有自己的精神偶像;你们不甘于平庸,决不做平静的时代沉睡者,懂得脚踏实地前行;你们就算并不起眼,也有为世界担当的勇气。“大胆尝试,只有试了才知道”。有时候你们根本不知

奔跑吧,同学

□陈卓珺

若问同学现在最火的电视栏目是什么?绝大多数人会回答《奔跑吧,兄弟》。

奔跑是一种运动姿态,身体前倾,抬头挺胸,保持着四步一呼吸的节奏。奔跑不仅仅比爆发力,更重要的是比耐力、持久力。奔跑能锻炼身体,磨炼意志,放松心情。

奔跑是一种精神。还记得那个不知疲倦地追赶太阳的夸父吗?一个古代版的《奔跑吧,兄弟》,它告诉我们奔跑既要有拼搏的勇气,更要有坚韧的执着。在前不久的中考体育科目考试中,初三学生在雨中奔跑,不知是雨水打湿了脸还是泪水湿润了脸,他们咬着牙,跑一步,再跑一步,气势如虹,铿锵有力。学校的“奔跑男孩”每天奔跑在上放学路上,为的是最大限度地节省途中时间,用来学习与照顾中风的母亲。

人生处处在奔跑。不要轻易相信“输

在起跑线上”,因为抢跑的人只是一时占据了竞争的有利位置,但并不能决定其终极目标。未来的社会不再拼爹、拼脸蛋,而是拼综合实力。我们的出身都不是什么官二代、富二代、星二代,我们的学业基础不如人家,但同样可以赢在终点,笑在最后。还记得王安石笔下的方仲永吗?稍有懈怠,我们就会坐失良机,稍作停顿,就可能落伍,只有好好学习,天天向上才是正道。

初中三年是一次学业的奔跑。对同学们而言,三年的旅途只剩下最后一程,也是最关键的冲刺一程,那就是中考。

奔跑上高中需要的是脚踏实地,厚积薄发。时间是我们最珍贵的资源,留给我们可支配的时间不多了,像龟兔赛跑一样,如果现在你在打盹儿,是在做梦,如果现在你在学习,是在追梦,结果大相径庭。同学们每天要问问自己:自主学习的时间用好了吗?每次考试后的经验教训反思了吗?作业中出现

奔跑是一种精神。为者常成,行者常至。我们只有奔跑在奋斗的路上,才能有未来。

的错题整理了吗?今天过得充实吗?

奔跑上高中需要的是全力以赴而不是尽力而为,奔跑上高中需要有健康的身心、良好的状态。取胜中考,除了比时间投入多少,比方法科学与否,还要比状态好坏。学习、考试的竞争很激烈,如果没有健康的身体,能跑多远呢?除了身体状况,心理状态也很重要,当你跑在队伍前面的时候,想想爸爸跟你说过的话——永远不要低估对手;当你暂时落后的时候,想想妈妈常对你说的话——你永远是最棒的。

力。在信息化社会,知识与技能的更新换代被极大地提速,促使许多国家与国际组织开始将关注的重心转向那些影响人的终身发展的能力上。我们也必须将教育的重心由知识的学习转移到能力培养上,具备关键能力才能成为世界通用的中国人。学校经过半年多的论证,把批判性思维能力、有效沟通能力、生活管理能力、基于项目的学习能力初步确定为学生必备的关键能力。

有效沟通能力是目前中国学生普遍欠缺的能力。它不仅包含基本的语言能力,也涉及认识他人与自我的能力,它是与人相处、协同合作的必备能力。基于项目的学习是一种新型的探究性学习模式。生活管理能力包括情绪管理、学习管理、时间管理等。批判性思维能力是创新的基础与前提,其核心是独立思考和逻辑推理。学会批判性思维,你们就会更加严谨地思考,学会在质疑中创新。

同学们,如果你们懂得了这些能力对未来的重大意义,你们每个人就在心里种了一棵“苹果树”。说不定哪天,成熟的苹果掉下来,砸中了在座的某位,于是一个新的时代开启了……

(作者系华中师大一附中校长)

让所有的风雨成为磨砺你们的粗砂吧,总有一天,你们会感谢曾经的每一次打磨,让你们拥有思想的锋芒、品格的质地和精神的深度,使你们拥有厚实的人生底色。遇到坡路并不可怕,但记住上坡时低头,下坡时抬头,什么时候都不能放弃对理想和未来的信念。未来的你可能杰出,也可能普通,即便如此,若你成为一个幸福的平凡人,那也是一种成功——如果你以自己的强大平静地走过人生的低谷。宫崎骏说,“这世界比想象中的宽阔”。这句话是不是将你们打动?未来是什么样,往前走才知道!

尽管我很喜欢想象未来的你们是什么样子,但再完美的想象都不能突破现实所创造的无限可能——我相信你们是一群会带给我惊喜的年轻人。如果说,我和你们的老师,为你们做过什么,那就是我们曾用心播种,现在,那些美丽的种子长在你们的心里,请给予它们成长与壮大的理由,不要将最美的青春遗失在光阴里,相信最美好的自己就在前方。

还是让我想象一下吧,未来某天,当你们翻阅人生这本书籍的时候,读到青春这一章节,应有掌声与欢呼声。

请将一颗颗美好的种子植根于心,祝你们在最美的光阴里长成最好的样子!(作者系江苏省宝应县实验初级中学校长)

— 经典回眸 —

不要抛弃学问

胡适(北京大学校长)

时间:1932年6月27日

你们现在要离开母校了,送你一句话吧:“不要抛弃学问。”从今以后,你们可以依自己的心愿去自由研究了。学问便是铸器的工具。抛弃了学问便是毁了你自己的。

你们毕业之后,容易抛弃学生时代的求知欲,容易抛弃学生时代的理想人生追求。要防御这两方面的堕落,依我个人的观察和经验,有三种防身的药方是值得试一试的。

“总得时时寻一两个值得研究的问题!”走出学校之后,离开了做学问的环境,如果没有一两个值得解答的疑难问题在脑子里盘旋,就很难继续保持追求学问的热心。你只要能时时对疑难问题逼你用脑子,你自然会保持发展对学问的兴趣,即使在最贫乏的环境中,你也会慢慢地聚起一个小图书馆来。

“总得多发展一点非职业的兴趣。”一个人应该有他的职业,又应该有他的非职业的玩意儿,可以叫作业余活动。往往业余活动比职业还更重要,因为一个人的前程往往全靠他怎样用闲暇时间。

“你总得有一点信心。”我们要深信:今日的失败,都由于过去的的努力;今日的努力,必定有将来的大收成。

在我们看不见想不到的时候,在我们看不见想不到的方向,你瞧!你播下的种子早已生根发芽开花结果了!

知先后 明公私 辨是非

竺可桢(浙江大学校长)

时间:1945年7月1日

在现代世界你们得认清:知先后,明公私。做公务员就是官,我们希望顶好的人才、顶廉洁的知识阶级去做官,唯有这样,公家的事才能办得好。中国那么穷,我们就希望大家绞尽脑汁来发明、办工厂、开农场、去发大财。唯有这样,才能国富民强。所以我希望你们能做官、能发财,但不希望你们因为做了官再去发财。为做官而发财,是没有不贪污的……唯有公私分明而后贪污才能绝迹。辨是非。浙大过去的校训是“求是”。我们应该只是是非,不管利害。这是每个浙大毕业生应具有的。

今日正诸生立志之时

张伯苓(南开大学校长)

时间:1917年1月10日

诸生居此四年,明岁虽仍有留校不去者,然究竟非全数。一旦分离升转他校,或置身社会,总宜先立定宗旨。盖青年人平日理首学校,所练习所得者,均为养吾身心,长吾志气之具,出而遇风波险阻,恃吾心志以抵敌之。正道所在,他非计也。非然者随波逐流,图暂时之苟活,失一生之人格,则生命何足贵哉!且夫今日正诸生立志之时,无论各具何长,要皆能发扬光大,以备国家干城之选。盖人贵有志者,一己之决断所成,与禽兽何异?舟之浮海,行必有方,使无准的,达岸何时?如今日国家者,岂非失向孤舟颠簸于狂风巨浪中耶!诸生果如此舟,则莫如投之海洋以自沉,使尚欲有为于国中也。望各立立志,急图自新。志不必尽同,亦不必尽信人言;一己所得,未必合人意,人云亦云,殊非立身之道。盖人贵有志者,一己之决断所成,今日毕业,正中学学业之结束期,非学便于此止也。出而问世,不可浪用,不可放用,不可乱用,深求专学,尤望不可自萎。临别忠言,语短情长,听之择之,是在诸生矣。

(作者系浙江省磐安县安文初中校长)